

Плыла-качалась лодочка. Городские парки открывают летний сезон и предлагают посетителям разнообразные активности → стр. 5

Вахта Памяти. Поисковики продолжают работу по установлению судеб погибших на фронтах Великой Отечественной солдат → стр. 6

Почему на полках магазинов не дешевеют товары и как меняются столичные торговые центры, выясняют эксперты «ВМ» → стр. 7

Среда | Ежедневный деловой выпуск

ВЕЧЕРНЯЯ МОСКВА

04.05.22

№ 79 (29116) Рекомендованная цена 12 рублей



Издается с 6 декабря 1923 года
В 1973 году награждена орденом Трудового Красного Знамени

на сайте **vm.ru**

Столичные кондитеры расширяют ассортимент продукции. В 2022 году в городе начнут выпускать горький шоколад с пчелиной пыльцой, сухим соком шелковицы и другие новинки, сообщается на официальном портале мэра Москвы.

Вкусно, сытно и даже полезно

Заручившись помощью властей столицы, отечественный бизнес успешно осваивает освободившийся после санкций рынок фастфуда

поддержка

Правительство Москвы определило первых получателей грантов для отечественного общепита. Вчера «ВМ» узнала, каким заведениям одобрили финансовую помощь города.

Москва уже давно взяла курс на импортозамещение, а западные санкции дали стимул развивать это направление еще более интенсивно. Когда ряд иностранных заведений общественного питания сообщили о приостановке работы в России или даже о полном закрытии своих заведений, правительство Москвы отреагировало молниеносно — было принято решение поддержать заведения общепита, развивающие в городе сети быстрого питания.

— Мы уже одобрили первые восемь заявок на получение гранта на общую сумму 14,5 миллиона рублей, — рассказал руководитель Департамента предпринимательства и инновационного развития Москвы Алексей Фурсин. — На рассмотрении еще несколько десятков заявок. По его словам, основной поток обращений за грантами будет в мае и июне. Связано это с тем, что многие предприниматели, узнав о программе поддержки, активизировали усилия по созданию новых точек общепита. Но для их открытия необходимо время. Правда, несколько новых небольших кофеен и мини-ресторанов уже успели появиться. В этом помогли гранты, выделенные столицей.

— Интересно, что локация, в которых открыли свои точки первые получатели гранта, очень разные. Одна расположена в Зеленограде, другая



Вчера 17:19 Владелец сети ресторанов русской кухни Михаил Гончаров вместе с сотрудниками встречает гостей в своем новом заведении. На его открытие предприниматель получил грант в размере 2,5 миллиона рублей от правительства Москвы

в центре, на Мясницкой улице, — отметил Алексей Фурсин и добавил, что виды кухня, которые предлагают заведения, тоже существенно

Уже одобрены гранты кофейне, пекарне, бургерной и ресторану русской кухни

различаются. Это и пекарни, и кофейни, и бургерные. Одним из первых финансовую поддержку от города получил предприниматель Михаил

Гончаров, который много лет развивает сеть ресторанов русской кухни. На открытие новой точки общепита он получил грант в размере 2,5 миллиона рублей.

— Мы начали строить эту точку в январе. Но в феврале рекламой вышли кредиты, и я приостановил работу. Думал, что место не окупится, — рассказал он. — Но когда правительство Москвы объявило о поддержке общепита, посчитал, что сумма гранта может компенсировать высокие проценты по кредиту. И подал заявку. Пельмени, вареники, блинчики с разными начинка-

ми — это лишь малая часть меню заведения. Некоторые из этих блюд попробовал и Алексей Фурсин, который здесь побывал. Его отзыв — вкусно и сытно!

— Мы изменили концепцию сети, отказались от одноразовой посуды. Теперь у нас авторский сервис, специально разработанный дизайн помещений с комфортной мебелью, — рассказал Михаил Гончаров. — Новшества нравятся нашим посетителям. В планах у предпринимателя открыть в этом году еще несколько подобных точек. — Если программу поддержки продлят, обязательно буду в ней участвовать и дальше, — подчеркнул Михаил Гончаров.

МАРЬЯНА ШЕВЦОВА
m.shevtsova@vm.ru

ТОЛЬКО ЦИФРЫ

Первые 5 компаний получают грант на приобретение оборудования и развитие инновационной деятельности на общую сумму **16,3 миллиона** рублей. Размер субсидии на профессиональную подготовку персонала составляет до **95** процентов от затрат на одного сотрудника, но не более **120 тысяч** рублей за 1 год обучения. При этом сумма на **1** компанию не должна превышать **10 миллионов** рублей.

цитата

По решению мэра Москвы город направит на развитие отечественных сетей общепита один миллиард рублей. Размер грантов зависит от площади заведения. Максимальная сумма поддержки — пять миллионов рублей на одну точку. При необходимости специалисты помогут предпринимателям правильно оформить заявку.

НАТАЛЬЯ СЕРГУНИНА
ЗАМЕСТИТЕЛЬ МЭРА МОСКВЫ

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ

Эффект тугоухости

Все мы любим упорствовать в заблуждениях, но под давлением аргументов признаем свою неправоту. Однако сейчас в мире сложилась парадоксальная ситуация. Нас попросту не слышат! Попытку объяснить Западу и США опасность роста национализма на Украине и свое жесткое неприятие этого Россия делала не раз — на государственном уровне. Теперь «неслышанье» распространилось и на обывателей: обычные россияне сталкиваются с тем, что их знакомые, живущие по ту сторону границы, отказываются воспринимать любые сведения, которые идут вразрез с навязанной им точкой зрения. Разбираемся с психологами в причинах этой необычной «глухоты».

→ стр. 3

ЦИФРА ДНЯ

4 600 000

САЖЕНЦЕВ ВИАЛЫ ВЫСАДИЛИ СОТРУДНИКИ КОММУНАЛЬНЫХ СЛУЖБ СТОЛИЦЫ. ДО НАЧАЛА ИЮНЯ КЛУМБЫ УКРАСЯТ 35,4 МЛН ОДНОЛЕТНИКОВ. ЗАТЕМ ПРОДОЛЖИТСЯ ВЫСАДКА МНОГОЛЕТНИХ ЦВЕТОВ.

30 апреля в Москве стартовал очередной мотосезон. Вчера руководитель столичного Дептранса Максим Ликсутов рассказал, как город подготовился к этому важному событию.

Развиваем мотокультуру



В Москве мотоциклы становятся все более популярными, поэтому мы стараемся привлекать внимание к этому виду транспорта. С 2010 года количество мотоциклистов увеличилось в 2,3 раза и составило более 100 тысяч человек. Вместе с ГИБДД мы каждый год заблаговременно напоминаем водителям о правилах дорожной безопасности, рекомендуем вспомнить свои навыки и, по возможности, пройти переобучение с инструктором. Как результат, несмотря на то что число мотоциклистов постоянно растет, количество ДТП с их участием падает. Самое типичное нарушение Правил дорожного движения, приводящее к авариям, — это превышение допустимой скорости. Поэтому мы просим мотоциклистов внимательно относиться к своей экипировке перед каждой поездкой, так как от осторожности водителя зависит жизнь других участников дорожного движения.

В начале каждого мотосезона город проводит традиционный мотопарад по Садовому кольцу. В этом году в нем приняли участие две тысячи человек. Поэтому отношение к безопасности данного мероприятия было соответствующим — весь маршрут мотоциклистов сопровождали сотрудники УГИБДД по городу Москве. Мы стараемся поддерживать мотокультуру в городе по самым разным направлениям. У нас существует мотоскола «Мосгортранс», которая подходит для занятий детей с пяти лет и взрослых. Под руководством опытных инструкторов ученики нашей школы осваивают базовые навыки управления мотоциклом, экстремального вождения, изучают технику безопасности.

Мы также создаем новые площадки для того, чтобы представители мотосообщества могли общаться друг с другом, обмениваться опытом. Так, каждый год в «Экспоцентре» проводится специальная выставка «Мотовесна». На ней желающие могут ознакомиться с приборами оборудования для своего мотоцикла, пообщаться с ведущими спортсменами и специалистами из этой сферы и просто хорошо провести время.



МАКСИМ ЛИКСУТОВ
РУКОВОДИТЕЛЬ ДЕПАРТАМЕНТА ТРАНСПОРТА И РАЗВИТИЯ ДОРОЖНО-ТРАНСПОРТНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ ГОРОДА МОСКВЫ

➔ ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ → стр. 8

Консультанты службы занятости помогут с работой

Карьерные консультанты городской службы занятости готовы оказать помощь всем, кто ищет работу. Об этом вчера мэр Москвы Сергей Собянин (на фото) сообщил в соцсетях.



Кроме того, в центр «Моя карьера» могут обратиться москвичи старшего поколения, люди с инвалидностью, малоимущие родители, молодежь и мамы с маленькими детьми. Освоить новую профессию или повысить квалификацию помогут в учебном центре «Профессионал».

— Если вам нужна поддержка в трудоустройстве или развитии карьеры, обращайтесь в Московскую службу занятости. Специалисты центров всегда предлагают помощь, — заверил Сергей Собянин.

НАТАЛЬЯ ТРОСТЬЯНСКАЯ
n.trotyanskaya@vm.ru

➔ МЭР О ПОВЫШЕНИИ ПРЕСТИЖА РАБОЧИХ ПРОФЕССИЙ → стр. 4

погода		
+8°C		
Ветер 4-6 м/с		Давление 744 мм
Центр +7	Лефортово +8	
Бутovo +7	Останкино +7	
Внуково +7	Отрадное +7	
Жулебино +8	Печатники +8	
Зеленоград +7	Троицк +8	
Измайлово +7	Тушино +7	
Кожухово +8	Хамовники +8	
Кузьминки +8	Чертаново +8	
Кунцево +7	Шелепиха +8	

валюта	
Курс ЦБ	
\$ 71,02	-1,27
€ 74,56	-0,75
Биржевой курс	
\$ 70,96	-1,12
€ 74,75	-0,62
Биржевой индекс	
MMVB	2445,17
PTC	1081,52
Brent	107,85
DJIA	33 053,64
Nasdaq	12 493,05
FTSE	7532,80

Создаем основу для научной долины

Строительство кластера «Ломоносов» научной долины МГУ завершено почти наполовину, сообщил вчера глава столичного Строймкомплекса Андрей Бочкарев (на фото).



На территории инновационного научно-технологического центра Московского государственного университета «Воробьевы горы» продолжается строительство флагманского кластера «Ломоносов». Уже полностью готов конструктив здания, общая строительная готовность оценивается в 45 процентов, — рассказал Андрей Бочкарев. По его словам, завершается устройство перегородок подземного паркинга. К концу

близится устройство кирпичной кладки первого этажа. Также более чем наполовину готов фасад здания.

— Продолжаются работы по монтажу внутренних инженерных систем: система электроснабжения готова на четверть, ведется устройство систем водоснабжения и канализации, вентиляция и отопление, — добавил Бочкарев. В будущей десятиэтажке расположатся офисы высокотехнологичных компаний, лаборатории, центры сертификации и испытаний и другое.

ВАСИЛИСА ЧЕРНЯВСКАЯ
v.chernyavskaya@vm.ru

➔ КАК ВЕДЕТСЯ СТРОИТЕЛЬСТВО МЕТРОПОЛИТЕНА → стр. 4

4 620008 560137 22118

Попытка объяснить Западу и США свою позицию в отношении роста национализма на Украине была предпринята Россией не раз, но к ее аргументам там оставались глухи. Теперь «неслышанье» распространилось и на обывателей: обычные россияне сталкиваются с тем, что их друзья и знакомые, живущие по ту сторону границы, отказываются воспринимать любые сведения, которые идут в разрез с навязанной им точкой зрения. Разбираемся с психологами — почему так обстоят дела.

Эффект тугоухости

Почему обычные граждане Запаदा и США не слышат наших аргументов

«Я всегда тебе верила, знала, что ты говоришь правду, а теперь...!» За этим «теперь» — оскорбления, проклятия, ненависть. Она просто выжигает. Пытаюсь рассказать подруге, в каких условиях жила в ДНР наша приятельница Татьяна. Глухо! Не слышит.

Щит от правды

Подруга лет тридцать живет в Германии, там работала, вышла замуж, осталась. Родня и друзья тут. До поры она навевывалась домой часто, обратно везла матрешек и расписные холмовские ложки: немцам нравятся. Потом стала возить вологодские кружева — кофты, сарафаны. Гордилась. Теперь плохо все — ибо плохо Россия. А вместе с ней и я, и кружева, и ложки. — Отношения жителей России и Запада напоминают сейчас отношения рассорившихся вдрызг супругов. Уже никто не помнит доброго и светлого, взаимные жалобы отзеркалены: «Он (она) меня не слышит», «Он (она) меня не понимает»... Одна из главных претензий с обеих сторон: «Мои слова ничего не значат», — говорит психолог Владимир Ковалев. — Примерно то же самое происходит сейчас между людьми по разные стороны баррикад, пусть и не задействованными в конфликте напрямую. В гештальт-терапии, объясняет Ковалев, подобные тушиковые ситуации в отношениях называют «приостановкой цикла взаимопонимания». — Неплохо изучен и понятен феномен психологической защиты по принципу «я в ракушке», когда человек прерывает контакт, и выставляет щит.

Но при чем тут Запад, спросите вы? А при том, объясняет Ковалев, что в данной ситуации отношения «закрылись» по такой же схеме. Если оставить их открытыми, то окажется, что нас не слушали, что общественность мало беспокоит Донбасс и его проблемы. Придется признать свою неправоту. Кому же это понравится? Сейчас многих поражает, что вчерашние близкие родственники и «друзья навеки» легко рвут родовые связи, забывая о годах любви и дружбы. А родня, уехавшая за рубеж, вдруг присылает письма с оскорблениями. А почему? — Потому что антироссийская пропаганда работает, а наша — нет, — уверен Владимир Ковалев. — Мы не участвовали в идеологической войне, которая велась лет сорок. И сейчас крайне трудно убедить людей, что черное — это черное, а белое — белое. А противники активно продолжают подрывную работу, целые организации работали над созданием фейков.

За примером далеко ходить не нужно. Много шума наделал, например, пропагандистский ролик, выполненный в лучших традициях ИГИЛ (запрещенная в РФ террористическая организация), на котором девушка изображала обезглавливание российского заключенного. Наряженная в национальный костюм актриса Андриана Курилец-Кметюк, не проявившая себя до того ни на сцене, ни в кино, выступила в роли «мессии», призывающей к тотальному истреблению русских.

— Она говорила, что русские веками угнетали украинцев, морили их голодом, изничтожали, то есть несла откровенный, но эмоциональный и впечатляющий бред, а затем имитировала убийство пленного, одетого в тельняшку. Мгновенно растрюпаный ролик — это удар по сознанию людей, и они даже не подумают наводить справки об актрисе и сути вопроса — зачем? Между тем мне потребовалось от силы полчаса, чтобы узнать, что производством роликов (этой уже не первый) занимается основанная Курилец-Кметюк театральная мастерская ArtEga, сооснователем которой стал также бывший коллега этой дамы по львовскому театру Сергей Поменюк. Что примечательно — у этой студии, которая занимается детьми 5–10 лет, символом избран «герой» американского ужастика Джокер. А спонсирует ее и подталкивает «креатив» Украинская национальная женская лига Америки (UNWLA), целью которой, с момента основания в конце 1920 годов, была борьба с «культурными и политическими репрессиями на Украине под советским господством». Ролики госпожи Курилец отвратительны, да. Но они... не имеют альтернативы, противовеса с нашей стороны. Российские блогеры подобными не занимаются, да и слава богу, конечно.

Нашумевший ролик «мирной украинки», выполненный в духе эстетики нацистской Германии, не имеет ничего общего с правдой, объясняет Ковалев, но человеческое сознание устроено так, что оно считывает первую информацию, особенно поданную броско. — Это легко понять, вспомнив, как прочно внедряется в сознание «первое впечатление», пословицы «по одежке встречают» и так далее. И ровно так же, как сейчас зомбирована правительством Зеленского часть украинцев, так же зомбированы извращенным представлением о происходящем люди на Западе, — уверен психолог. — Ну а сейчас, когда там люди полностью отрезаны от информации со стороны России, перекос в сознании становится все более крепким.

Проблема еще и в том, объясняет психолог, что человеку крайне трудно сознаваться в своих ошибках. Информация, что русские бесчинствуют на Украине, что не подтверждается ни одним фактом и абсолютно не нужно тому же Путину, идет на ура — поскольку убеждает их в истинности навязанных им суждений. — Наши западные оппоненты любят говорить о морали и часто обвиняют Россию и россиян в аморальности, но не видят вперед ни на полшага. Увы, отрешление наступит, и еще вопрос, у кого раньше: у них в отношении России или у украинцев в отношении их «западных» и американских друзей», когда они неминуемо столкнутся с их беззащитным использованием и эксплуатацией, что, по некоторым данным, уже начинает происходить.



9 марта 2022 года. 82-летняя Галина Гусак показывает портреты родственников в своем доме в Кировске, пострадавшем от обстрелов. После перехода Кировска под контроль ЛНР город был неоднократно обстрелян со стороны ВСУ

Вне «стадных чувств»

Но, конечно, далеко не все на Западе и в США пребывают сейчас в позиции смотрящего через розовые очки. Так, например, есть такой человек Ян Куммер, ведущий блога «Заядлый читатель» (The Reading Junkie).

Реакция иных стран на события — тотальная, иррациональная ненависть

— Про этого блогера я узнал только то, что он служил в армии США в Афганистане и на Ближнем Востоке, блог начал вести весной 2021 года. Человек явно много знает и начитан, в отличие, увы, от большинства тех же американцев, — рассказывает Ковалев. Недавно он разместил пост «Почему мы ненавидим Россию», в котором как по нотам раскладывает истинные причины русофобии. Прочитавшем Яна Куммера, сохранив его авторский стиль. В частности, он пишет: «Почему мы навязчиво ездим на другой конец света, чтобы затевать драки с Россией? А когда Россия выязывается в собственные драки, почему мы всегда встаем на другую сторону, даже когда другая сторона зла? Нашими союзниками против России всегда были нацисты, террористы, религиозные экстремисты и наркоторговцы. В 1853 году Россия была плохо подготовлена к Крымской войне. Просто потому, что они этого не ожидали, были поражены тем, что «коллективный Запад» встал на сторону разваливающейся, коррумпированной исламской империи и начал войну против братьев-христиан, убивая сотни тысяч из них. Подумайте, каким другим мог бы быть мир, если бы Запад не совершил это преступление. При разделении, стабилизированном Ближнем Востоке и Балканах геноцида армян не было бы. Ни одна из других войн, вспыхнувших во время и после распада Османской империи, не произошла бы. Вполне возможно, что Первой мировой войны не было бы, а значит, не было бы и Второй мировой войны, и холокоста». Даже странно, рассуждает Ковалев, что этому здравомыслящему человеку пока не сказали

ай-ай-ай и не погрозили пальцем. Хотя, может быть, это происходит? Он ведь удивительно, обезоруживающе доказателен. И, обращаясь к «испытывающим иррациональную ненависть и русофобию» американцам, Ян пишет: «В 1940-х годах Запад финансировал Гитлера против России. Затем, в конце 1940-х, Запад объединился с нацистами, чтобы сформировать НАТО, просто чтобы доказать, что в первый раз это не было случайностью. В 1980-х годах Запад встал на сторону афганских террористов и наркоторговцев против России. В 1990-х Запад встал на сторону албанских террористов и наркоторговцев против сербов (которые почти такие же, как и русские). В 2010-х Запад встал на сторону ИГИЛ (запрещенная в РФ террористическая организация) и курдских эскадронов смерти против светского демократического правительства Сирии, которое, по совпадению, было близким союзником России. Если вы думаете, что я несправедлив, можете ли вы назвать хотя бы одного союзника Запада против России, который не был бы террористом, торговцем наркотиками, нацистом или всеми вышеперечисленными? Теперь Украина. Коррупционная столица планеты, самая бедная, самая отсталая нация в Европе, правительство, полное нацистов, наркоторговцев и прочих отморожков. Теперь, когда Россия решила вести открытую войну против Украины, вдруг украинские неонацисты оказались хорошими парнями? Почему? А реакция Запада на украинскую войну — не что иное, как тотальная, иррациональная ненависть и паника. Давайте будем честными с собой. Это не имеет никакого отношения к Укра-

ине. Эта маленькая неонацистская гавань — всего лишь симуляция настоящей войны между Россией и Западом. Отвечая же на поставленный вопрос, блогер констатирует: «Невозможно развенчать каждую крупную ложь новостей о российских «зверствах» на Украине, их слишком много. И так, вот эмпирическое правило, которое почти всегда должно работать. Если в этой истории русские совершают мультиязычные злодеяния без правдоподобного мотива или какой-либо логической выгоды — например, без всякой причины взрывают родильные палаты — то это, вероятно, чужь собака. Кстати, если вы не хотите, чтобы противник стрелял по больничным палатам, то, может быть, вам стоит перестать сажать в них солдат и оружие. И это не только Украина. Мы сочиняем глупые бредни о каждой русской войне. Например, закладывать бомбы в детские игрушки, разбросанные по Афганистану. Зачем русским это делать? Я действительно должен задать очевидный вопрос сейчас. Считают ли наши пропагандисты это разумной тактикой, потому что в какой-то момент мы это делали? (...) И так, наконец, я отвечаю на вопрос, почему Запад ненавидит Россию. Наши элиты ненавидят Россию, потому что она представляет собой экзистенциальную идеологическую угрозу нашему мировому порядку. Россия представляет идею о том, что люди не должны быть злыми. Есть альтернатива злу, и хорошо не быть злым. Вот почему наши элиты ненавидят Россию и полны решимости уничтожить ее любой ценой, даже рискуя при этом полностью уничтожить наши собственные цивилизации».

Закон времени

— Мнение бывшего военного Куммера не единичное, есть и на Западе, и в США те, кто разделяет его, но молчат. И для меня удивительно, что он не боится его высказывать, у него будто прививка против тотальной тугоухости, которой вдруг начали страдать что представители Запада, что американцы, — констатирует Ковалев. — Но он один в поле воин. Как правило, в ситуации, когда массово срабатывает «эффект тугоухости», практически нереально допустить со своей правдой до тех, кто ее отрицает и не принимает. Остается ждать, твердо стоя на своей позиции. Для тех же, кто испытывает трудности в общении с родными и знакомыми, психолог предлагает следующий стиль поведения. ■ Не поддавайтесь на попытки вывести вас из себя, на хамство и агрессию. Оставайтесь спокойными, чего бы вам это ни стоило. ■ По возможности избегайте широкого обсуждения темы, поскольку оппонент вас, скорее всего, все равно не слышит. ■ Держитесь ровно, если спор неизбежен, используйте в разговоре глагол «знаю», а не «думаю» или «считаю». Иногда предельно конкретный глагол лучше холодной воды успокаивает раскисающих спорищиков.

цитата

Я не хочу в Европу, воняющую ненавистью к России. У меня совсем другая Европа, другая Америка, другая Украина. «Мне, мерзавке, повезло!..» Мои ценности нельзя заморозить ни в каком банке.

ЮННА МОРИЦ
ПОЭТ



■ Примите как данность, что сегодня ваши аргументы не способны никого и ни в чем убедить. Если разговор переходит в плоскость оскорблений и скандала — оборвите его, но так, чтобы последнее слово осталось за вами: «Я уверен в своей правоте и буду готов говорить с тобой только после того, как ты придишь в себя». Точка. Зомбированному человеку невозможно объяснить, что он не прав. Обратитесь к философии: «Время все расставит по местам».

■ Не переходите в споре на личности, лучше сведите к общему знаменателю обсуждение — это всегда обезоруживает. Поймите главное: на данном этапе вы можете сражаться оппонентов только спокойствием, своей искренней уверенностью; в ответ на оскорбления и разрыв отношений куда эффективнее ответить не тем же, а противоположным. — Скажите подруге, что любите ее, и когда она одумается — пусть звонит. Скажите также, что не видите никакого смысла доказывать истину, тем более что она станет известна объективно, по великому закону времени, все расставлющее по местам. Но главное — не пускайте в свое сердце ответную ненависть. Люди не виноваты в том, что стали жертвами пропаганды. И когда-нибудь они это поймут.



ОЛЬГА КУЗМИНА
Обозревателю и columnist

ИСТОРИЯ ВОПРОСА

Некоторые историки считают, что истоки русофобии берут свое начало еще со времен раскола между Римской империей и Константинополем, случившемся по причине религиозного несогласия. В основе русофобии и неприятия Православной церкви лежит неприятие Западом христианского Востока. Россию во все времена относили к отщепенцам и раскольникам. В конце XVIII — начале XIX столетия происходило зарождение русофобского настроения на системе, которая обуславливает враждебно-агрессивную политику по отношению к Российскому государству той или иной страной. Впервые такие настроения появились во Франции в 1815 году — после провала планов Наполеона. Позже, в 1820–1840 годах русофобией «заразились» англичане. Цель русофобии как психисторического оружия со стороны Запада — доказать себе и русским, что они отстают в развитии, так как оно не соответствует западному варианту, изначально став русские в заведомо проигрышное состояние защиты. Запад считает свою культуру эталоном, которому остальные должны соответствовать.

Посетители парков зарядились летним настроением

СЕЗОН

В московских парках стартовал летний сезон. Открылись пункты проката, возобновили работу танцплощадки. На свежем воздухе вновь проходят лекции и мастер-классы.

В Парке Горького, на солнечной поляне у народной обсерватории, которая в новом сезоне открылась после реставрации, стоит телескоп для наблюдения за главной звездой. — Из-за фильтра вы увидите не белый, а красный круг — это и есть Солнце, — проводит небольшой инструктаж сотрудник обсерватории Дмитрий Трушин. — На нем сейчас можно рассмотреть более холодные области: три темных пятна. Еще иногда видны протуберанцы — выбросы над поверхностью Солнца.

К телескопу быстро выстраивается очередь из детей. Но полюбуйтесь Солнцем хочется и родителям.

— Всегда интересно узнать что-то новое, — говорит Наталья Запорович. Она заглянула в обсерваторию вместе с дочкой Ольгой: когда-то девочка мечтала стать космонавтом. По весеннему небу плывут облачные корабли. Пока солнце прятается, Дмитрий рассказывает о вечерних наблюдениях. Внутри обновленной обсерватории установлен телескоп, в который при хороших погодных условиях можно рассмотреть яркие туманности и скопления звезд. — А если повезет, то и парочку галактик, — добавляет Тру-



2 мая 13:33 Подростки в хорошую погоду вышли поиграть в подвижные игры на набережной в Парке Горького. Дарья Ковалева прыгает через скакалки, которые крутят Юрий Данильченко и Варвара Русакова. Своей очереди ждут Вина Федосеева и Яна Холявкин-Гришина

шин. — Например, Андромеду. Или галактику с кодовым номером M81 в созвездии Большой Медведицы. Вечерние наблюдения продлятся до конца сентября. Расписание и регистрация будут доступны на сайте Парка Горького. Помимо Луны, которую хорошо видно каждый месяц, где-то в июле над Москвой можно будет рассмотреть Юпитер и Сатурн, а ближе к осени — Марс.

— В Солнечной системе восемь планет и карликовый Плутон, — делится знаниями девятилетний Дания Осипов. — А еще у планет есть спутники.

В Парк Горького мальчик пришел вместе с мамой Ириной, которая уже успела восхититься красотой цветников. После занятия астрономией в народной обсерватории она поведет сына на детскую площадку, затем по плану — квест в соседнем «Музеоне».

В Таганском парке открыт сезон пикников на траве. В тени деревьев найдется место как для романтических свиданий, так и для отдыха всей семьей. Пока малыши учатся пускать мыльные пузыри, ребята постарше играют в мяч и настольный теннис. Новый сезон открывает занятия для всех, кто хочет

пересечь на велосипед или освоить несколько крутых трюков на скейтборде или самокате.

В московских парках открыты пункты проката, площадки для роллеров и скейтеров. Для любителей активного отдыха также оборудованы беговые дорожки и тропы здоровья. Во многих парках можно присоединиться к бесплатным секциям по скандинавской ходьбе, лечебной физкультуре и оздоровительной гимнастике. Так, в усадьбе Воронцово стартовали занятия по древнекитайской гимнастике цигун. По вечерам опытные хореографы дают уроки танцев, на-

пример, в Лянозовском парке, а также в парках «Красная Пресня» и «Сокольники». Сотрудники последнего парка приглашают всех желающих на авторские экскурсии: 6 мая, например, обещают рассказать криминальные истории и курьезные случаи. В амфитатре парка «Ангартские пруды» будут проходить бесплатные кинопоказы. В репертуаре — классика советского кино. А еще на территории парков открылись фотостанции. Так, в «Кузьминках» можно узнать о животных, которые ищут дом.

НАТАЛЬЯ ТРОСТЬЯНСКАЯ n.trotyanskaya@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ДАРЬЯ КОСИНОВА ЗАМЕСТИТЕЛЬ ДИРЕКТОРА МОСГОРПАРКА

В мае в парках становится больше мероприятий на свежем воздухе. Парк «Северное Тушино» открывает новые направления в регулярных занятиях. Например, каждое воскресенье юные посетители будут мастерить поделки из природных материалов в экомастерской. Также этим летом мы ждем возвращения фестивалей и проектов, которые в предыдущих сезонах отменили в связи с эпидемиологической обстановкой.

Собака отличает доллары от рублей по запаху

В 2021 году служебные собаки Федеральной таможенной службы обнаружили 638 килограммов наркотиков. Корреспондент «ВМ» посетил одну из тренировок в Кинологическом центре.

На плацу тренировочной базы старший оперуполномоченный Михаил Сысов вместе со своей служебной собакой Герой демонстрирует командную работу. Перед ними на земле разложено десять чемоданов. По команде Гера начинает обнюхивать каждый из них. Первый, второй, пятый — собака проводит около них пару секунд. А вот около восьмого чемодана хвостатый сыщик останавливается и начинает царапать его лапами. Михаил открывает чемодан и обнаруживает там три блока сигарет. А табак в больших количествах провозить нельзя. — Гера у нас обучена использовать активное обозначение, в данном случае — царапанье, — говорит начальник оперативно-поискового отдела ФТС России Алексей Черкавский. — Сейчас мы учим собак пассивному обозначе-

нию. Например, она может лечь или замереть. На плацу тем временем выезжают три автобуса. К следующему заданию приступают кинолог Юлия Павленко и ее пс Локи. Собака методично обнюхивает корпус первого автобуса со всех сторон. Чуть задерживается у колеса, но переходит ко второму, который тоже чист. Когда Локи проходит мимо багажного отсека последнего автобуса, что-то привлекает его внимание. Собака возвращается к нему и садится рядом, смотря на хозяйку. Юлия открывает дверцу, за которой лежат десятки сумок. Но для Локи это пустяки. Пес тратит не больше минуты, чтобы найти чемодан с сигаретами. Собака держит над сумкой переднюю лапу, замерев на месте как статуя.

— Гера и Локи обучены искать табак. У каждой собаки есть своя специализация. Их можно научить искать наркотики, оружие, янтарь и другие вещи, у которых есть запах. Например, деньги, вопреки расхожему выражению, все же пахнут. Причем отличить можно не только доллары от

рублей или евро. У купюр разного номинала свой запах, — пояснил Черкавский. Обучение кинологи с собаками проходят за три месяца. В таможенной службе может работать собака любой породы, главное — характер. В основном обучение строится через игру: к любимым игрушкам животных прикрепляют образец нужного запаха.

АЛЕКСАНДР КУДРЯВЦЕВ a.kudryavcev@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

АЛЕКСАНДР ДРУГОВСКОЙ ИСПОЛНЯЮЩИЙ ОБЯЗАННОСТИ НАЧАЛЬНИКА КИНОЛОГИЧЕСКОГО ЦЕНТРА ФЕДЕРАЛЬНОЙ ТАМОЖЕННОЙ СЛУЖБЫ РОССИИ

В прошлом году кинологи ФТС России обнаружили 18 единиц оружия, более 720 килограммов табака и денежные знаки на общую сумму, эквивалентную 128 миллионам рублей. Конечно, на таможенные применяются технологии и используется современное оборудование. Но, как бы ни хотелось, пока они не могут в полной мере заменить обоняние служебной собаки.

Черноморская одиссея фламिंगо

На сайте «ВМ» (www.vm.ru) можно прочитать книгу сказок «Крымские странствия розового фламिंगо», написанную писателем Владимиром Мехонцевым.

Бывали ли вы когда-нибудь в Крыму? Маленькая Илария, или Илария — так она любит, чтобы ее называли, — приехала на Крымский полуостров впервые. Автор не называет ее возраст, но по описаниям девочка пять-семь лет. В поездке ее сопровождают бабушка, дедушка и самая любимая игрушка — розовый фламिंगо. В один из дней Черное море заштормило, а Илария, желая показать огромные волны любимой игрушке, сажает ее прямо на парашут, расползающийся совсем близко от воды. Тогда девочка еще не подозревала, что, возможно, навсегда останется со своим фламिंगом. Буквально в один миг огромная волна накрывает фламिंगо и уносит в морскую пучину. Спасти его не удастся...

Так начинается увлекательное и в то же время волшебное путешествие розового фламिंगо по Крыму, во время которого он встречается с дельфином Виком, осьминогом Осей, крабом Несси и другими обитателями моря, получает настоящее имя и посещает самые красивые места Крымского полуострова. Книга написана для детей. Язык простой, но при этом обороты речи используются очень живописные: есть и аналогии, и метафоры. Это придает сказке некую зрелость, так что читать ее будет интересно детям от пяти до девяти лет, а также их родителям. Еще одна важная особенность произведения — через детский сказочный мир автор рассказывает историю Крыма. Совершенно ненавязчиво юные читатели узнают интересные факты о полуострове, военных сражениях, которые происходили у его берегов, героическом фельдмаршале Ку-



тузове, о том, откуда появилось название Алушта, о быте местных жителей и многом другом. Но самую главную интригу — встретится ли Илария со своей любимой игрушкой снова — Владимир Мехонцев не раскрывает даже в последней главе. Ведь это только первая часть увлекательных черноморских приключений фламिंगо. Так что вскоре читатели ждет продолжение истории, над которым автор уже работает. Кстати, идея написания такой сказки принадлежит внучке Владимира Мехонцева, которую как раз и зовут Илария.

МАРЬЯНА ШЕВЦОВА m.shevцова@vm.ru

справка

Владимир Мехонцев родился в 1952 году. Журналист-международник, выпускник факультета журналистики Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова, член Союза писателей Республики Крым. Автор книги «45 лет. Газмаш: люди, события, фанты», сборника эссе о русском зарубежье «От Торонто до Москвы», сказки-были «Возвращение Барби». Лауреат конкурса «Золотое перо», автор международного интернет-журнала Congress Litteraire Mondial.

Праздник наполнил сердца верующих радостью



2 мая 2022 года 06:49 Председатель Духовного управления мусульман РФ муфтий Равиль Гайнутдин (справа) на празднике Ураза-байрам в Московской соборной мечети

В мечетях Москвы прошли торжественные намазы по случаю Ураза-байрама. Около 300 тысяч человек приняли участие в празднике в честь окончания поста в месяц Рамадан.

Волонтеры в зеленых накидках с самого утра помогают верующим ориентироваться на перекрытой для праздничного намаза территории Московской соборной мечети. Десятки тысяч мусульман держат в руках намазлык — молитвенный коврик для совершения намаза. Вместе с ним они проходят и рассаживаются на этажах и лестничных проемах святилища, ожидая назначенного часа, в который начнется торжественная молитва. Мусульмане по всему миру объединяются, чтобы отметить Ураза-байрам. Цельный месяц верующие в светлое время суток воздерживались от еды, питья и развлечений, а также совершали особую ночную молитву — таравих. Перед стотысячными мусульманами со вступительной речью

Размер грантов международной премии увеличен

Продолжается прием заявок на международную премию #МыВместе, которая вручается за реализацию общественно значимых инициатив. Победители получат награду из рук президента РФ.

Подать заявку могут авторы социальных проектов, направленных на помощь людям и улучшение качества их жизни: волонтеры, некоммерческие организации, благотворительные фонды, образовательные, культурно-досуговые учреждения, представители бизнеса, блогеры, СМИ и другие. В 2021 году на соискание международной премии #МыВместе поступило около 25 тысяч заявок из 59 стран. Лауреатами стали 130 претендентов из 13 стран. — В этом году в архитектуре премии появились нововведения. Одно из главных новшеств — размер грантов для лауреатов. В прошлом году они доходили до 2,5 миллиона рублей и их могли получить

лишь лауреаты из числа волонтеров и НКО. В этот же раз размер грантов увеличился на миллион рублей и составил 3,5 миллиона. Теперь на них могут претендовать и социальные предприниматели, — рассказал председатель Комитета Госдумы по молодежной политике Артем Метелев. В этом году открыты следующие номинации: «Помощь людям», «Здоровье нации», «Страна возможностей», «Территория для жизни», «Ответственный бизнес», «Социальный предприниматель», «Медиапроект», «Большая перемена», «Лидер социальных изменений». Премия #МыВместе запущена по поручению президента России Владимира Путина. Это продолжение Общероссийской акции взаимопомощи #МыВместе, благодаря которой помощь в пандемию получили 6,6 миллиона человек. Подать заявку на премию можно до 12 июня. АЛЕКСЕЙ ХОРОШИЛОВ a.horoshilov@vm.ru

Студентам помогут выбрать будущую профессию

Продолжается прием заявок на всероссийские конкурсы «Большая перемена» и «Твой Ход». Организаторы приглашают к участию студентов всех направлений и курсов, а также старшеклассников.

Развитие навыков, знакомство с будущими работодателями, путешествия по стране, знакомство с такими же молодыми и амбициозными — это только часть того, что могут получить ребята, отправив заявку на участие. — В нашем конкурсе есть три разных направления, — рассказала координатор конкурса «Твой Ход» Кристина Шенк. — Каждый участник может выбрать любое из них. Среди направлений есть все основные сферы, которыми могут заинтересоваться студенты и школьники: молодежное предпринимательство, развитие внутреннего туризма России, проекты

в сфере современного образования. Цель конкурсов организаторы видят в первую очередь в подготовке будущих специалистов. Участники программ смогут воплотить в жизнь свои идеи и построить свою индивидуальную карьерную траекторию. То есть, приняв участие в конкурсе, они определятся, какие направления им интересны. А затем им будет предоставлена возможность сдать профориентационные тесты и даже устроиться на стажировку. Большое внимание организаторы уделяют общению конкурсантов. Для них создаются молодежные сообщества, которые не ограничиваются одним направлением. Вступить в любое из них может каждый участник, который хочет развиваться и реализовать себя. АННА ХРОМЦОВА edit@vm.ru



28 апреля 12:33 Старший оперуполномоченный ФТС России Михаил Сысов играет со служебной собакой Герой. Он дает ей игрушку каждый раз после выполненного задания

